

ПРОКУРАТУРА ВОЖЕГОДСКОГО РАЙОНА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ



Анализ ситуации, связанной с оставлением несовершеннолетними семей и детских государственных учреждений, свидетельствует, что в течение последних лет на территории Российской Федерации ежегодно в розыске по разным причинам находилось около 50 тыс. несовершеннолетних.

Общими факторами, способствующими уходу несовершеннолетних из семьи и государственных учреждений, являются:

- 1) злоупотребление родителями спиртными напитками;
- 2) занятость родителей на работе и, как следствие, отсутствие у несовершеннолетнего организованного досуга;
- 3) незанятость несовершеннолетних. Многие подростки не желают учиться и работать, несмотря на то что в настоящее время созданы возможности их трудоустройства или обучения;
- 4) негативные социально-экономические изменения в целом по стране, общее падение жизненного уровня населения и др.

Уходам из государственных учреждений способствуют: условия проживания в них, попустительство и отсутствие должного контроля со стороны воспитателей и иных работников данных учреждений.

Основными причинами самовольных уходов несовершеннолетних являются:

- желание ребенка побыть одному;
- тяга ребенка к родной семье;
- наличие у ребенка патологии влечения (склонность к бродяжничеству);
- определение детей в детский дом в подростковом возрасте со сформировавшимися привычками к асоциальным формам поведения;
- наличие скрытого конфликта между детьми, ребенком и взрослым;
- нарушение отношений со взрослыми, вызванные ограничениями и требованиями дисциплины;
- сильно выраженное недоверие к окружающим людям, сопровождающееся коммуникативной некомпетентностью;
- неуверенность в себе, высокая тревожность, низкая самооценка, что является благодатной почвой для различных расстройств поведения;
- желание несовершеннолетнего проживать с родственниками, иметь больше свободного времени, не соблюдать режим данного учреждения.



Одним из факторов ухода несовершеннолетних также остается **проблема плохих условий проживания**, переуплотненности школ-интернатов.



Основным поводом для подростка уйти из семьи становится отсутствие взаимопонимания с родителями.

Требовательность родителей вызывает сильное разочарование и нарушает искренность отношений. В этом случае причинами, которые могут заставить ребенка уйти из дома, являются:

- ссора с родителями или постоянное выяснение с ними отношений;
- физическое насилие со стороны родителей;
- безразличие взрослых к проблемам подростка, отсутствие эмоциональной связи с родителями;
- развод родителей;
- чрезмерная опека, вызывающая раздражение;
- попадание под влияние значимых сверстников.

В качестве **основных условий, способствующих уходу подростков из семей**, можно обозначить семейное неблагополучие, неустроенный быт, отсутствие контроля со стороны родителей, социальное сиротство несовершеннолетних.

План профилактики правонарушений несовершеннолетних и самовольных их уходов включает в себя:

- выявление детей, склонных к девиациям, и оказание коррекционно-профилактического воздействия на них с целью устранения отрицательных влияний на личность ребенка;
- создание системы в работе по профилактике правонарушений;
- создание условий для законопослушного поведения воспитанников детского дома;
- реализацию комплексной программы "Компенсирование детей "группы риска";
- реализацию работы Совета по профилактике правонарушений среди воспитанников;
- организацию работы по выявлению, предупреждению и пресечению фактов недисциплинированного поведения отдельных воспитанников.

Последствия самовольных уходов несовершеннолетних.

К несовершеннолетним, совершающим самовольные уходы в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ применяются меры профилактического характера и иные меры воздействия в соответствии с законодательством.

!!! Если такое событие произошло родителям (законным представителям) **необходимо обратиться в правоохранительные органы.**

После установления местонахождения ребенка инспектором подразделения по делам несовершеннолетних органа внутренних дел с ним проводится профилактическая беседа, в ходе которой устанавливаются причины и условия, способствовавшие самовольному уходу.

Органами и ведомствами системы профилактики решается вопрос об организации с несовершеннолетним и его семьей профилактической работы.

В случае если самовольному уходу подростка **способствовало ненадлежащее исполнение обязанностей со стороны родителей** (например, несовершеннолетний ушел из дома в связи со злоупотреблением родителями спиртными напитками, отсутствием контроля и заботы со стороны законного представителя) **родители (законные представители) привлекаются к административной ответственности по части 1 статьи 5.35 КоАП РФ «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних».**

Законные представители приглашаются на заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, где им назначается наказание и решается вопрос о дальнейшей профилактической работе с несовершеннолетним и его семьей.



Прокуратура
Вожегодского района

Профилактика
самовольных уходов
несовершеннолетних

пос. Вожега, 2025